



□李庆成

近年来我国戏曲现代戏的创作和演出进入了成熟期，出现了一批深受广大观众欢迎、具有很高审美价值的优秀剧目，如川剧《山杠爷》、萍乡采茶戏《榨油坊风情》、京剧《骆驼祥子》和蒲剧《土坑上的女人》等等。这些戏，虽然剧种不同，表现的题材、内容以及艺术风格各异，但却都有以下两个方面的共同特点：一是深入而又辩证地提示了人生中一些特定的矛盾，塑造出了具有鲜明的时代特点而又独具个性的典型人物的舞台艺术形象，展现了因其错综复杂而显得丰富多彩的人生画卷；二是艺术上具有独创性，在思想内容和艺术形式的结合上做到了尽可能的完美统一。

令人十分高兴的是，我在首届中国秦腔艺术节上，又看到了一出优秀的戏曲现代戏，这就是陕西

有“挖掘文化资源，引进东部人才”的强强联手步骤，才有《大梦敦煌》和《龙源》两个大制作大手笔的出现。

在秦腔节期间的陕西媒体上和组委会评委中，人们把《龙源》的制作费用当成了焦点且褒贬不一，有的说“这才是对待艺术的态度”（一评委语），“这是秦腔史上的创世纪”（一剧院经理语）；有的说，“投这么大资，值吗？”（一媒体称），“很难说是明智的”（另一评委语）。

笔者认为，这两种态度都有其片面性。理由  
万方数据

省戏曲研究院眉碗团创作演出的眉户现代戏《陕北婆姨》（康世进、汪建成、张晓斌编剧，吴根邦、贺琳导演）。这出戏无论是思想内容和艺术形式及其相互的结合上，均初步具备了以上两个方面的特点，它的成功演出是陕西戏曲现代戏创作的新收获。

《陕北婆姨》的编导者们对创作该剧有着明确的动机和目的，这来自他们对人类生存的环境和现状有着清醒的认识和高度自觉的社会责任感。他们在“演前絮语”中说：“在历史步入世纪之交的今天，当人们尽情享受现代文明所带来的优裕生活之际，殊不知人类承受着大自然的无情惩罚！浩瀚无垠的大漠荒沙，在我们家园的边沿肆无羁绊地涌动，不断扩张着一个生命禁区的王国，正在酿成危及我们民族生存的

是：这些年我们对艺术的“投资欠账”太多，艺术院团的硬件方面很难达到高层次观众的审美要求；我们的艺术人才底子薄，要出大戏就难免“小马拉大车”。在这样的现实面前，不花些血本行吗？没有投入又何来产出？艺术生产的良性循环从何时才能开始？

《龙源》的剧情是伏羲女娲的创世纪。其实，我们对待新世纪的秦腔艺术是该有创世纪的精神，对待艺术生产是该有创世纪的方法，对待文化品牌是该有创世纪的态度。

灾难。这将是有史以来人类所面临的一场最严峻、最残酷的生死考验……我们怀着对华夏故土的挚爱之情，试图以历史思辨的眼光，审视现实生活中令人振奋发聩的景况，在人类遭遇日益恶化的生存环境面前，艺术地阐释一个生命抗争的严峻主题。”剧作紧紧围绕着一个村子中的一个家庭和这个家庭中的一对年轻夫妻，对待风沙（其实质是对待人生）的不同态度，来展开戏剧冲突，并在这冲突的对抗和发展中成功地塑造了春秀这样一位既朴实、平凡而又非常了不起的“陕北婆姨”的艺术典型。

戏一开场，就给观众展现出了一幅使人能有身临其境之感的“人类遭遇日益恶化的生存环境”：“风沙袭来，大地就颤抖、涌动……”苍凉粗犷的男声吼唱：“一回回的挣扎一次次的喊，吼破我的嗓门撕破我的胆。风刮起的围墙沙填满的院，天底下就数咱沙窝窝人难……！”

“咱在这沙窝窝里总得寻个活法”——这是春秀对栓牢爹说的一句话，也是她终生坚持不变的一个人生信念。起初，她和丈夫栓牢在这一点上并没有什么分歧，所不同的是栓牢要先出去到城里打工挣钱，然后再回来帮着春秀和留在村里坚持造林治沙的婆姨们“挖坑坑栽苗苗”；在这点上发生了分歧、对抗直至分裂，那是在他们的儿子虎儿被风沙暴刮走活埋以后。虎儿的惨死对这个家庭、这对夫妻是一个沉重而致命的打击，栓牢妈因此而变得疯疯癫癫；栓牢为此而变得灰心丧气，他决心“离开这咱伤心的地方”；而春秀却与他不同，她坚定地对栓牢说：“就是为了这，我说啥也不想走！”“我看到大漠上的每一棵树，每一棵草就象看到了咱的虎儿”，“咱是沙窝窝的人，不干沙窝窝里的事，干啥？咱虎儿殁了，可沙窝窝里的人还要一代一代地活下去呀！”

春秀这个“沙窝窝里人就要干沙窝窝里的事”的思想，是我国广大劳动人民热恋故土固守家园的传统意识在她身上的具体体现，同时又是和她坚定的人生信念相一致的，她相信只要大家齐心协力坚持不懈植树造林，终有一天会“风停沙也少，好日月芝麻开花节节高”！在春秀的身上，人们看到了这种与坚定的人生信念融合在一起的传统意识的现代价值和巨大的现实意义。

《陕北婆姨》的成功，首先是剧本创作的成

功。这个剧本，结构单纯又严谨，矛盾冲突集中而突出，人物性格鲜明生动，不仅春秀这个主人公塑造得血肉丰满，生动感人，而且对栓牢和栓牢爹、妈以及村里的其他婆姨们的塑造，虽然着墨不多但都是个性鲜明，栩栩如生的；当然，该剧的二度创作（导表演、音乐、舞美等等）也非常出色，特别是编导和演员们将传统的陕北民歌与剧中人物的情感变化有机地糅和在一起，使观众感到和谐优美而又特别富有浓郁的生活气息和人生况味。

整台演员均很称职，曾在现代戏《酒醉杏花村》和《漂来的媳妇》担任女主角的青年演员任美玉，这次成功地饰演了剧中的春秀，她塑造的春秀，朴实、内秀而又刚强、自信，给观众留下了十分美好而又深刻的印象。我还特别要提到的是雷开元饰演的栓牢爹，唱得动听而又动情，感人至深，催人泪下；韩丽饰演的栓牢妈，对因虎儿之死而变得疯疯癫癫的表演分寸得当，十分难得。不但剧中人物唱得感人，而且全剧的伴唱也十分精彩，对烘托剧情气氛、揭示和抒发人物的内心情感以及推动剧情的发展，均起到了很好的作用，有很强的艺术感染力。

当然，《陕北婆姨》这出戏无论是剧本创作，还是舞台呈现，也还都存在着一些不尽人意之处，希望编导们在广泛听取意见的基础上，本着精益求精的精神进一步加工修改使之臻于至善。我把川剧《山杠爷》、京剧《骆驼祥子》、萍乡采茶戏《榨油坊风情》等称之为戏曲现代戏进入成熟期的代表作，希望眉户戏《陕北婆姨》经过进一步加工提高后，也能成为一部“既成功而又成熟”的戏曲现代戏的优秀剧目。我还要说一点，《陕北婆姨》这出戏的成功也是剧团坚持“搞好一出戏、培养一批人”这种独立自主、自力更生精神的成功，这一点特别值得重视。毫无疑问，艺术创作需要交流和协作，但那种为了获奖而不论什么都“特邀”的作法并不值得提倡和仿效；希望该剧在加工修改过程中仍要坚持这种“搞好一出戏、培养一批人”的指导思想和作法，戏要加工修改得更好，艺术创作人员也一定会在这加工修改的过程中，自身的素质得到更大的提高。有了自己的高素质的艺术人才，才会保住这出好戏，有了自己的高素质的艺术人才，也才会创作出更多的好戏。